
Ül. évfolyam. Budapest, 1897. november 21. 47. szám

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP 

A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSI] KATII. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.
KIADJA a SZENI-ISTTÁN-TÁESITLAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
ivnvi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath 
népoktatási intézet egy-egy példány-

A hirdetések árszabálya :
A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
szóért,minden közlés után 3 kr.ifi fillér) 
fizetendő. — Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrész 4 irt 
és egy nyolczadrész oldal 2 frt A £0 

kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-lshr n-Támlnthoz

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BUDAPEST.

Királyi Pál utcza 13 szám
(Szent -István-Társulat).

ban ingyen. 
Előfizetési
Kéziratokat

egész évre 3 frt. 
küldünk vissza.nem

ineleltol meg van erbe-ve. ez 
fülesére is ártalmas Innen a 
vérszegények, a rftvidlab-k 
napról napra nő. megdől i < < • 
i az iskola teslsorvuszt . ah 

Nyílt tekintetű, éples:ii, vidaa 
telnek az iskolába és a iegtüid 

faradt. ideges ifjakat kapnak 
így e szomorú valiozásli:n a 

a/. életmód sok ('erdősege is 
valljuk meg ószintén, az isk<- 
részo van b< nne A szellemi 

mar az iskolámul is kellene

Reformtörekvések a népiskola terén.

iieíorm; h sz.ol irta az újabb paedagogia 
zászlójára. Reformálni akarjuk a tauilóképzést. 
iskola felügyeletet es tőrvényt slb, s ha e téren 
nemi lulzasba is esnek, mégis jogosultnak kell 
mondani e mozgalmai. Az egyesnek előképzés! 
loka befolyássá! bir az életben való boldogu­
lásra es az iskola jósága döntő egv népnek 
kulturális fejlődésére. Azért igyekszik minden 
nemzet iskolait minél jobban fejleszteni, szer­
vezni. Mar régóta hallatszik, hogv az iskola 
nyilvános életünk fejlődésével nem tartott lé­
pést. igaz ugyan, hogy az iskola minden napi 
áramlatot nem követhet, de ha elfogadjuk, 
hogy: vitae non seholae. akkor igaz az is, hogy 
az iskolának csatlakoznia kell korunk kuitu- 
ttilis lej'ődé-éhez. Ha tekintetbe vesszük, az 
utolsó évtizedek alatt mily változáson ment 
keresztül nyilvános életünk mily átalakulás a 
gazdasági, szoeziális és politikai téren s liogv 
mindezen változások befolyással vannak az em­
ber földi hivatására, a polgári jogok és köte­
lességekre. belátjuk azt is. hogy megváltozott 
viszonyok a nehezebb megélhetés, több tudást 
és gyakorlati ügyességet követelnek az életbe 
lépő embertől, mint hajdan Minthogy pedig a 
népiskola a lakosság kilencztized részének szak­
szakiskolája, kötelességünk azt a kor kívánal­
mainak megfelelőkig szervezni, a kor színvo­
nalára emelni.

Az iskola megreformálásánál három álta­
lános szempontra kell tekintettel lenni.

A mikor tehát a tisztán elméleti oktatás 
ellen kezdenek barczolni, teszik ezt azért, mert 
az ember első feladata földi hivatását is híven 
teljesíteni, s hogy erre képes legyen, sokolda- 
•IIlag kell kiképezni s nem lehet megelégedni 
a tisztán elméleti oktatással. E nézeten voltak 
Locke, Comenius, Franke, Basedow, Saiz.maim. 
Pestalozzi, Kindermann. Campe. Fnibel. Ziller. 
Owerberg és Kellner slb. nevezetes paedago-

gus. A nevelés eU* feladat;, ieimi az embert 
az életre képezni, hogy képes legyen földi hi­
vatását mint Isten képére teremtett ember tel­
jesíteni; e végből tehát tanítás és vezetés által 
az egész ember összhangzatos nevelésére keli 
törekedni.

Az isko'a azonban nincs magáért, hanem 
a család, egyház, község, állam, szóval az ősz • 
szességnek szolgálatában áll. az egyén él a 
közösségben, mint a család, hitfelekezet, állam 
tagja; egész, érzelem világa ebben gyökeredzik, 
gondolkozása akarata, sőt valláserkölcsös eré­
nyei is ott fejlődnek gyümólcshozókká. A nép­
iskola második feladata tehát: e társas életre 
is előkészíteni.

Ezen kettős követelésen kívül nem szabad 
elfelejtenünk, sőt egyike a legfőbb feladatok­
nak kell, hogy legyen, az ifjúságban az élet 
ideális javaiért is felkelteni az érzéket, mert 
ez teszi igazán becsessé az életet, csak ez ál­
tál nyer megnyugvást és adhat pályafutásának 
helyes irányt. Ezen ideális érzék igazi s mély 
vallás-erkölcsös képzés és nevelés által szerez­
hető meg.

Ha a nevelés feladatának igazán meg akar 
felelni, akkor az embert e kettős rendeltetésre 
elő kell készíteni. Képes legyen mar e világon 
hasznossal eltölteni az idői és e/zel az üröm 
életet kiérdemelni.

Ifjúságunk elmélettel meg van 
pedig a test fejlődésére 
panasz, hogy a 
idegesek szama 
látják évről-évre 
romboló hatását, 
gyermekeket vezetnek az 
esetben halvány, faradt. 
vissza. Igaz, hogy e 
szülők, valamint az éle 
hibás, de azért, valljuk 
Iának is nagy vésze va 
túlterhelés ellen mar az



iivígúznt, o végből igyekeznek most a torna 
im óe a szabadban vaiu játékot, az iskolakert 
ao be a közmunkát bevezetni, melyet dr. Birc ti­
li, isvhield híres lipcsei orvos »ideggvakorla- 
tök - na k nevez.

oktatásügyünkben alig vagyunk tekintette] 
/. ' -u e-' *0'iura. a tiu- es leánynevelésre, 
hgyseges alapot keli felvenni az bizonyos, de 
ym:i '■ dayzara a sajátnemü viszonyokra is 

1 1 ’’ lt?kiníe let tenni. A leánv földi rendel- 
' l!n:;t :l fbie. A leánvoknál az al-

':i";i:ilS nmveltség^mellett a házias érzék tei- 
‘' :v 1 ' u sedely képzésre kellene gondot

'■ vgyu támasza a rendezett haz-
■ 1 '■< v"!na persze, ha ezt a leány 
:ia,iiá mvg. Minthogy azonban ez 

" lekiiitetekboi leli tétlen, háztartási
Oltottak lel -.. nálunk gondolom,

z ' b-szagos Xokepzu Egyesület tart fenn ily 
" ív csakhamar be fogják látni, hogy 
Z:; v '';n,'k' Mert Kik keresik azokat fel - 

: ti miiak gyermekei, kiknek otthon is van 
.»a.nrik azt megtanulni. De hol tanulja 'meg 

- gyan munkás vagy napszámos 
"v ' a háztartást ? Angliában ugv vélnek e 

uu. hogy minden leánv még iskola- 
'• V.tsegenek ideje alatt tanulja azt me« 

'■ a.aii.ag. ott legújabban nem építenek 
v i-m mt konyha nélkül. Szász- és Porosz- 

- számos leányiskolájában is megvan e 
: 'v-r,.,. ^„.elvesen kerestem fel néhány 

l;,u'a! s '»ondhatom, a legjobb benvomas- 
a’-"ztam szókból, mert láttam, hogy al- 

i!' :i"aK 'akai'ekosságra. rendre, szorgalomra 
-ztusugra nevelni. Ily berendezés van ha 

UKtau, a,ar evek óta a temesvári Mias<zo- 
iJ nevezett zárdái leányiskolában. Süerk.)
j'h'":tK tehát nálunk is rnühe-
kértékét, játszótereket es konyhákat 
!" ezek a nevelés oly otthonai
• u"! vekből az ifjúság testben és lélek- 

gMo.-odve kerül ki, a hol összhangza- 
z k-kePezy- A szükséges időt hozzá

tu T i r •, . .4 .. I. ■. » ■ - i ... r
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; 1 tárgyat redukálásával, illetve kon-
vzentrau,savai nyerhetjük. Így pl. az egvik
:Z Ji.kaUl- ,l:Uiitóknak az összes elméleti

:;Vf olva-íUK,,nrben akarja huni. már
, , A r !SV k,,rivvat> a,,Ívre alább
A,, ffi u'Tk’ b,,gy ,p€dir össze akarnak 

KH. Kri tárgyát, pl. a hittant a bibi óival
vagy a «1^01 

LAl 'Ai '> igV konczentralt an vau 
kyzdcenei is rendkívül eiovigyazattal járnák

: Z,ul:zm:,z ™ a nyakunkon van.
; ,iM'!‘en ,-z kasz|eti őket az iskola me«- 

'::ra,zi,nk '«>-*« ,„1 tudjuk. hogvga 
IVA" ‘t. "I"1? ’!mi orv°ssaga az összes szó- 

^ ■ ,lianem <»•* egy,ke az orv„s-
*V| uak meg nem élesedtek ki anv- 

tyya a arsadalm, ellentétek, mint pl. Nvu.
S'""n' üe ha,,k gyógyszert látnak a megreformált

népiskolában a szoczialis betegség ellen, akkor 
mi oroszért láthatunk benne s épen oly buz- 
góSággal foghatunk munkához.

(Folyt, és vége kör.) Awgusztin Imre.

Néhány szó a kézügyességi oktatásról,
Nem érzek toliamban annvi erőt, hogy a 

kézügyességi oktatás kivaló fontosságát és mű­
velődési jelentőségét kellőképen méltathatnám, 
lettek azt sikerrel mások, ragyogó tollal, meg­
győző erővel gyűjt vén magok köré azt a km 
elkes csapatot, mely ezen szakmában az ön­

képzést tűzte ózdijául. Sajnos azonban, hogy 
a kézügyesség, oktatás lelkes csapata igen 
assan növekedik, sajnos, hogy hazunk tanító­

sága nem elég fogékony ennek a nagvfontos- 
ságú tanítás-ágnak felkarolására.

hzen súlyos Ítéletre kényszerített ama je- 
enet, mely a Szombat hely-egyházmégvei ta- 

mto-egyesület legutóbbi közgyűlésén lefolyt a 
mikor is. sajna! - egyetlenegy hang 'sem 
vette pártfogásába dr. Walter Gyula kanonok, 
lulanf. ama igazán jóakaratra valló indítványát, 
men h el az anyagi tehetség miatt szűkölködő 
tanítóknak a slöjd-tantolyam látogatása czél- 
jabol segélyt óhajtott kilátásba helyezni.

Az erzelmek kitörésének első hevében meg­
hunyászkodva hallgatag tanúja volt e jelenet- 
nek az a néhány kartárs is. kik elvben leg- 
alabb híve! a slöjdnek, úgy hogy a horribilis 
ellenzékkel szemben nem mert az indítvány 
vedel mere kelni senki. Most mar, midőn az első 
beny omást keltű szenvedélyek hulláma lecsilla- 
poi ot. most. midőn a történteken újólag és 
njoiag elmélkedve, észjárásunk nyugodtabb és 
igazságosabb nyomra lel, nem lesz érdektelen 
eszmét cserélni a fölött, hogy hát mi is volt 
az a roPPantul inkriminált indítvány; méltó 
es igazságos volt-e vele szemben, a gyűlésnek 
oly kéményén megindokolt »megütközése?«

Ha a magyar tanítóság jelenlegi helyzetét 
szigorú tanulmány tárgyává teszszük, lehetetlen 
arra a meggyőződésre nem jutnunk, hogv in­
dítványozó ezzel az indítványával, melvet"tud­
valevőleg az orsz. kath segélyalap augusztusi 
közgyűlésén lett, oly szerencsés eszme re akadt, 
mélyért nem lehet eléggé hálás a mostani és 
jövendő tanito-nemzedék. S hogy nemes ember­
barát, érzelmeit méltóan jellemezhessem, nem 
u.zok ha azt állítom, hogv dr. Walter Gvula 

josznü indítványává! a mai kor felfogását"lúl- 
szarnya ta s a jövendő alakulására nagy be­
folyással lehet. c-

I Hiszen a tényállásból eleg érthetőleg s 
rugósán kitetszik, hogy ő mintegy kínálja azt 

az. egyik eszközt, melylyel boldogulásunkat elő­
mozdíthatjuk

A nagy mondások, hangzatos frázisok kor­
szaka megbukott. A tanítóság legnagyobb része 
csendes megnyugvással, hogy úgy "mondjam,



; .befont kezekkel vár egy jobb kor megvirra 
.v-ara, a helyett, hogy nagynevű »vasembe- 
; ok- példáján buzdulva. ráütve a munka

K"/,'ve! az «Imeleiileg annvit agvoncsepelí 
,í praktice stagnáló helyzetünkre azzal a iel’
- val: »Uraim, dolgozzunk ’ J

Mert hát hogyan is áll manap a tanítóság 
' vzete • Knnek kutatásánál a tanít,.sa-mt kél 
i-íoportra vagyok kénytelen osztani: városi és 
v -toki tanítóságra. A városi tanítók a tíz havi 
s. • Tgalonndő, a mellékes uruk adósavai kellő-
- , n kihasználják erejüket boldogulásukra, a 
mennyiben jövedelmüket annyira-mennyire fel- 
em- ihetik arra a tokra, melyet a nyugodt meg- 
eiv tes igényel. Városon számtalan neme ki- 
nr kozik az aprö-csepró foglalatosságoknak 
"v 'ék után ha nem is esurrau. de cseppen" 
M udezen foglalatosságok intelligent diájának 
k, '. etelvnényeit is kielégítik.

Am hogyan áll a helyzet a tanítóság túl­
ír.un,, nagy részénél, a vidékieknél V Ezt na­
gy u jó lesz fontolóra venni azoknak, a kik a 
ta tanítóság helyzetét csak hírből ismerik. 
A tahi mar magában véve nem adhatja meg 
a.au: mellékfoglalkozásokat, melyek leginkább 
blue!lienének a tanító hivatásszerű ügykörébe. 
M iganórákról szó sincs. Az egyes uraságoknál 
kínálkozó magantamtas mindinkább szőkébb 
keH'e szorul. A tanító elvégezve napi köteles­
sel. csendes nyugalomban, édes ábrándok- 
iaui ringatózhatik. Ehhez járul aztán az a 
1" >«u, legalább négy havi vakáezió, mely 
íj en elégséges arra. hogy foglalkozás hijján 
kiiiónféle, a messze távolban délibab alak- 
i;i;,an mutatkozó ezélok elnyerésére vágya­
ké ebreszszen. Mert, hogy a hosszú vaká- 
e/.iiil. megelégedésben, nyugalomban, gondt.ala- 
m huzza ki. arról manap szó sincs’ Minket 
nem pihentet meg ez a kényt len dologtalan- 
sagban töltendő idő, mely az anyagi gondok 
i-ü.vu alatt, — ne csodálja senki — sok re- 
ni-ny és várakozás után tilos aspirációknak 
melegágyává fejlődik. Azt mondják, a falusi 
tauuo talál a nagy szünidőben elegendő, hiva­
talival nem ellenkező foglalkozást, mely jöve- 
deirnét is toldja. Ilyennek mondjak a gazdál- 
k, .last, méhészetet, kertészetet, fatenyésztést 
s :l többit, hogy egyebeket ne is említsek. Azt 
azonban feledik, hogy mindezen foglalatossá- 
8I,K a tanító idejét és erejét nemcsak a nagy 
sz midében, hanem a szorgalmi idő legfonto- 
SiVi‘1 szakaiban: a kezdetén es végén is igénybe 
Vl" •'•'k, úgy annyira, hogy vagy ezek. vagy a 
támlás szenvednek vele kart. Elismerem, hogy 
az ajánlott mellékfoglalkozások között talán a 
gazdálkodás volna az, melv a tanító üres ide­
jét. haszonnal kilökhetne. Csakhogy tanítónak 
P' dalkodni manap illúzió, egy lehetetlen va­
ku. i. melyet röviden ígv írhatunk körül.

A nagy szünidőben arattatni, csépelteim, 
ke.esbbé jó kilátások mellett is tagadhatlanui 
Pa szió. Szerencsés az a kartars, a ki meg­

eheti. Ámde igen könnyen meg lehetne szám­
aim azon szerencsés — épen nem irigyelt — 
kartársakat, kiknek annyi földbirtok adatott, 
hogy ara itathatnak és csépéltethetnek. Mert a 
viszonyok alakulásával, a legtöbb ilven nagv bir­
tokkal díjazot t állomás is két-három felé osztódott 
s most ott vagyunk, hogy a legtöbb tanítói állomás 
jövedelméül 4—5 hold, mondjuk egy fél szesszió 
11 hold) földbirtok szerepel, melv épen elég 
arra, hopv egy ember rajta ne, — de kettő 
mar éhenhaljon. Az az idő már elmúlt, mely­
ben tanítóink szántottak, vetettek, trágyáztak, 
csépeltek, szóval a gazdaságba vágó dolgokat 
önkezűleg végezték Ma már nem erre neve­
lik a tanítóságot, hala Istennek ! Ha pedig erre 
a csekély földbirtokra drága cselédet fogad, no 
akkor a jövedelmét is szépen megeszi a munkál­
tatás. magának legfeljebb a méreg marad. Azt 
is figyelembe kell venni, hogy ezek az aján­
lott. foglalkozások többé-kevésbbé nyilvánosan, 
a laki szemeláttára történnek. Sokan úgv vé­
lekednek. hogy jól van ez igy, legalább jó 
példát mutat a dolgozó tanító a népnek. Pe­
dig hát nem úgy van! A tapasztalás arra 
juttat, hogy tekintélyünk, értelmi felsőbbsé- 
günk szenved vele. irigykedést, létfentartási 
féltékenységet szül.

Nagyon sok okkal lehetne támogatni az 
újabb tanító-nemzedéknek azt az elhatározá­
sát, hogy nem gazdálkodik, dupla fáradsággal 
nem kere.-i kenyerét; inkább készpénzben 
egyezkedik ki fentartójával, vagy bérletbe 
adja birtokát. Talán sokan ezek közé számít­
ják a tétlenséget is. Megengedem, de tessék 
meghinni: ez a legkisebb ok.

Mi más módon telnék a falusi tanitónak 
ideje, ha a nagy szünidőben a fáradalmak ki­
pihenése után dologra vágyva, a kézügyesség 
szakmáját gyakorolná? Minő tekintélyt köl­
csönözne állásának, a kézügyességnek művé­
szetté fokozása ? S nem kínálkozik-e minden 
alkalom a falusi tanítónak keze ügyességét 
otthon szép csendben felhasználni? Aztán 
mennyi apró-cseprő kiadástól mentené meg 
ebbeli jártassága ?

Falun a faanyag olcsó, a szükséges eszkö­
zök beszerzése csak egyszer igényel áldozatot, 
csekély pótlással élethosszig használható. A 
kézügyesség által teremtett munka előre ki­
számítható haszon, sem jégveréstől, sem ege­
rektől nem kell félteni a ráfordított fáradságot.

Igaz. hogy sokaknak szemében a slöjd 
mesterség-számba megy, a mely mintegy sze- 
gvenietessé teszi hivatásunkat. »Már tanító 
létemre mesterember még sem leszek!« vélik 
sokan. Am ne elégedjenek meg a mesterség fo­
galmával : előképzettségükkel, rajzolásban való 
jártasságukkal fejleszszék művészetté! Hiszen 
voltakepen ez is egyik czélja a kézügyesség 
gyakorlásának. -—nyi.
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< <■> í ni:nen "i.íuil, h<U'V
!• ne íütgyj t l

5 ’. r,f f: n agy<ágá?:. h«i gy ezentúl .

. . 105 —
420-77 

. .Mo 7:> 
írt -02 kr. at Elfu- 

A .közgyűlés serei- 
szert. kztili. tanítók 

’bzíri liud pesten ülésezett 
y°gy m azonnali 

7t hagyott 710 
uvamot végezni 
’ágytuiaí a köz-

>:'el úgy infor- 
a s!ó|d .J-zu.n 
ndybe I továbbá 
gyesöleti efnö- 

; i ‘ 1 -í> , t 'got képvisel, a
’ 11 luirol-n központi ülés-

,yv-: megkilbiem kegyeskedjék, to-
r 1. *' .."Künk k-r'- meir. mí-

mesk:;:de.ni egyházmegyék 
;•;* -•« is:.-. évi közP.

vsryha:megye nevét, melvekből 
be. bogé igy a jövőben az 

:: ;V ‘irködhessék egyesük-
' kérje lej egyes, elnökünk a

" R:*gyságát. miszerint a jövő- 
llí tanító-küldöttet még az

’.gyár, iz-.u egyházmegyéből püspöki
'■ " -vegre az egyesület a jövő

miuvsnyt küldi be: Az abip- 
' is-anak hogy ha évenként min- 

=> vhatö is be tagok képvise- 
évben f.lt-tkuül. A »Tanítók 

nítndy előadó a következőkben is-

I mértén az iigy állapotát: 1897. május havában kibo-
I csatoltunk 49.1 aláírási ás gyűjtő ivet a »Tanítók Háza.
I javara. Ebből alá-rta és kötelezte magát az évenkinti 

-/'t tag.-agi díj fizetésére 61 tanító Aláírás nélkül kiil-
i dónen. xi»>za az iveket 23 an. \ issza nem küldötte 
: lo ’ tani;.! Gyűjtésből befolyt 217 frt 48 kr. melyből 

ÍV ezer Kálmán tanító ur 7U frt 60 krt. Wittin»er Au- 
ta! kartárs pedig 27 frtot gyűjtött. A kartar.-ak" befiz»- 
t;>e:b"l összesen bejött 125 frt. Ha pedig az összes 
•“állok által jegyzett összegeket, is ide számítjuk kik 
a pénzt még be nem küldötték. akkor a »Tanítók Há 
/ara mostanáig beavulne 497 frt 86 kr A beérkezett 
pályaművek bírálatából adjuk a következőket: Szabó 
karo.y. mint a központi bizottság által kiküldött bíráló 
bizottság emu se 'elemé, hogy ezen tételre : ..Miképen 
oda : a tanulókat leszoktatni a hazugságról ?“ 3 pálva- 
noi érkezett be. Mind a három mt't szerzője dicséretre 
'1 áj: ''.rb aran-v ,1 malomra érdemeaíttetett. Az első 
" . .ltjjtge.’e voit: .. l.-gszehb virág a szív virága-, szer- 
z Ov laranv Mihály körmendi tanító. A másodiknak
.....-Mint fény után az árnyék, lopás után a ha-
11!jlr " >z.T.n'\e József martimhelvi tanító

v. i. A harmadiknak jeligéje pedig ez volt : .X jót és 
s":i‘-.k.‘| stip ín a jóért és az erkölcsért magért hogv 

:-v>.ik. legyen lohn eszményi törekvésünk.-".Szerzője
Ha n - r J s; van nemet i -enesi tanító. A második tételre- 

.4 tanítok kozott mi kép hozható létre a jó testületi 
szenem towK egy mű érkezett be. mely nem ütötte
II y a. mértékét. A múlt évben kitűzött 3.. 4. és 5 
paly.tkerdésre nem érkeztek be müvek. Azonban a meg- 
eav.u ,-yi tételek közül kettőre : u. m a) -Szükséo-es-e 
a nyilvános záróvizsga a népiskolában 7. b) \ közle- 
x-desi utak ismertetése a beszéd és érteiem-grakorl.v 
íok nyomán- 1 — 1 pályamű elkésve érkezvén be, ezekre 
nezve azt határozta a bíráló biz vsíg. hogy azokat az 
h m paly.-Imiitek köze sorozza, l-’d'b.»itatván a jeligével 
e atott levelke. abból Kis Károly szt -gotthárdi tanító 
neve tunt foh k, a jutámat a közgyűlés élj -nz Te közt 
«I 1 anitok Háza--nak ajánlotta föl.

}. Miután elnök további szorgalmas munkásság a 
huzniiotta a tagokat, felolvasna a közp bizottság ál­
tal a jövő egyesületi évre javaslatba hozott tételeket, 
me.veket a kozgvulés egyhangúlag el is fogadott. A
L h hs 6 5°VetHez"t: 1 "A torna és a játék'a népis- 
t v'-'. - ’Hogyan járjon el a tanító azon tanulók- 

KT te gyengesége vagy értelmi
tejlődesuk hatramaradóttsaga miatt a többiekkel lépést 
ta a u nem tudnak y 3. A ,c- betű ismertetése. 4.
.Ír, .; 7Zke o ,raJzolasbol. Ezt a négy tételt még a ta- 

valvt közgyűlés tűzte. Mivel azonban ezek-e pályamű­
ig "fin érkeztek a közp. bizottsághoz, a f. egyleti
£ vLbJb» u‘° . eVek v4ve Ui téíelül elfogadtatott a 
n vT“ Hlugyan ápoljuk a szeretetet a
SÄSS!“" * i~bdi
hoz ké'ILiifelrMk *ÍTlen:L h"'-v 11 központi bizottság-
h. z k,t, illetőleg három szabályszerűen beterjesztett 
indítvány érkezett. Ezek egyike az. melynek alapján a 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel Lubrich «gosto/egye-
nm ‘vj|7lT2Z ever'ilet tiszlelel^li tagjává ötömmel 
megválasztotta A kdv, tkező kit indítvány alapláu ki-
Mnít^i0]-!! b ÖrVIntietej' hoir-v a népiskolai tanítók és 
ín t /x£nt r egyö/rs önkéntességi joga tisztába hoza­
mé.» i P".|-L 'j ..'1 sz.i. Indítványozom, kéressék 
H renóelLt , ' ^ közoktatásügyi minisztérium, adjon 
mns!“ / , ’ melyb/n H) az iskolafet,tartó hatóságokat 
uta. t ana. hogy a tényleges szolgálatban levő tanítókat
kö-élLtelr grel-S 0,1 kentességük idejére szabadságolni 
ko-elesek 6, Kimondaná továbbá döntvénvileg. ho=-y a 
katonai egyéves önkéntességi szolgálat k korpótíékra 
«;»ViH«nl!U1 J,.ira szerzett igény folytonosságát nem 
0 V (5,kadato,ás a -Népt. L- SÍ. számában.I
háv-íh m £ nrPzZÖrvUtZetl 'Sazgatók évról-évre november

i, vé v J és,IV; fvés növendékek előtt hirdessék ki a 
«2?“(Utv'tíSMt a tanítók katonai szolgalatra
tMe^élöblz Ti; Ezt esetlehr miniszteri rendelettel kö- 
t leaségokké lehetne tenni az igazgatóknak. - Barabás 
György elnök. Mlhy László jegyzi
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irodalom.
- Az emőlkedÓFeknek jePn , .' *':'*** Fökípen «^'.Hpők^Sí“ JÍV

m kednetr hasznosan leirinkáhh . eve*1 ■ e*i, v-vomM. Scot ti ír,ek4,l4St.mT;,:tr "*>” 

nírnek Philotheát irt papok es ,ai'a
rr.ara. Műve szá'
;"L ‘•'e"t .míl^ar ”y.-lv"' » t-reviariun/miMUm “S
ki "1 t*í i , összesen mmtv<rv lód íven \ e-v
L- vemből k indulva, miadu, napra U ö|‘kh£rlt'Xt
f :,,.Ltíhhl",lt',n hel-VZ(,!''re- illLának
t. -i ke 1)ebb résziétvre. Sz jnr f’-í 1 ,s•«t- t; i ,

■- hn:*w >rt leve.»-!, .........
;,h «»»'' művé, t láijuk r,| benn,.
......8 •'".<1,,K,ir 'ínyeinek mocii Ulé|.., MP„.b‘ ' V,| "TU- V"" h'L “ *«nt srvakorJa
/;.ü;"^ £'£!!?,“? lart 'ájék,>záat ínyt*

. / ,-i ,r , ■ ' hJl t >ztlit oeszOMlek:
V , Megrvn.ulhMÚ uak czimén f,i
•:.V‘ ' -V:i mi,"l'gyik kéretnek 1 írt
I, 'r. mieink!M'" '""‘"'i'" ^«41*«^ i*

Értesítés. liszteleue! me-íunn a ft lelkészkc-dv 
I r< l'iioktat.rurHkrti. !n,._ry i'i-.-retek :,7. fr,: •

, í ms ''„ekr-könyv,,..k m második bővített
II? ,r", 1- "VglV' S ^«-»"kötésben *> krér, kaphat,',. 
.. .> .t k.-tiyv,.esket a tanú é, itjusác használatára «I- 

.istoba tégy, 1,1 e második kiadást, fékén-:, *z 
n,.-srészben. _ négv egész Ívvel. 2<W lapra hővitm-m - 
p ""“képpé! latiam el Ir„ Wmi működésem .suvad 
, ,i I.intapes, egyik legnagyobb mimkásnegvedében 

- ,1 templomunkra I vén szánva, ez okból is 1,,
: V f\ I'"P*V Vves pártolását é> támogatását
k- re in. kiváló tisztelettel Budapest, Yí. Huba utvza i'J 

' litván karín.
a *hatkohkux Fiwdugogvt« havi 

l"iyu:r:l! 10 sz:iml1- Szerkeszti és kisdia Gvürkv Ödön. 
Az ' OOes füzet tartalma : Az erkölcsi nevelés' Az or- 
-f - s középiskolai tanáregyesület közgyűlésén felol- 
va- : Mázy Engel bt rt dr, — Átöröklés és nevelés. Irta 
KY tiry Gyula. — A gyermek, annak erényei és hibái. 
Ptiuanloup pedagógiájából Irta Várad! Károly. — Az 
1 1 tanévi ért~»ítök a bittanítás szempontjából Irta
b : :uv I leró. — Észrevételek egy »jutalom«-könyvről. 
Iru B. K — Dialektikai képzés. Irta Notier Antal dr.

Gyakorlatias vallástanítás a középiskolában. Irta 
r[ '"‘ril.v EmánuvV — A magyarországi katholikua kö­
zi') -kólák ti'rténete. — Irodalom. — Vegvesek. — Be- 
kt, mit művek — Megjelenik minden hónapban. 4 
G '* terjedelemben. Előfizetési ára egész évre 4 forint 
■',r 'r< - írt. Szerkesztőség és kia ’éhióatal: Budapest, 
Ul.. kér. Pál-utcza 7. sz.

Tanulók Zsebkönyve. Segédkönyv a magyar 
■b'e tanszak, történelem és alkotmánytan köréhez. A 
, 1 'jokert át ez a 252 lapra terjedő, sűrű nyomású.

"fi .'ért könnyen olvasható mű lesz jeglissziiösabbaii 
"u's, g, barátja mindazoknak, kik bárminemű tahitiié- ! 
tét: » pótló, javító vagy magánvizsgálatra készülnek.

! ••'-detea tárgymutató rendkívül m-gk.ónnyíti e könyv 
. ; 1 ’’ót. mely 1004 czimet foglal magában. Ára 1 í'rt \ 
?. h'r . mely összeget legczélszerübb postautalványon j 
kú ni, mellőzve a költséges utánvételezést. Megrendel- \ 
uen I o Babik József tanárnál Egerben.

Beküldetett. > Bihar me gye földrajza Osztatlan 
pl' ’ !;"'ák 111 osztálya számára. Szerkeszté : Zsibovszky 
Eti. oel envéri tanító Ara 10 kr.

A tatárok Napóleonja. A nagy I>/.sengi<z- 
. 1 1 történetét meséli el a Történelmi könyvtár leg- | 

"JG lözetében Lázár Gyula dr. Képek is tn-v :. van 
“a,. •. c.inoti könyvben, mt-lv 40 krai1záron kapiiutó.
, Beküldetett a a karmelita zárda kiadását au du- 

Ual VI., Huba-utcza 12. ez. következő könyvei:

éneklő,,:v1Kávmelh^yi, Rözsabimbók Imádságos és
II Vita, ' í- *,e..g-,e< lk kiadás. I. Vászon kötés 1 frt ív V W <í,fzt0'ésben 1 ,rt 50 kr IIP Bőrkötés 2 frt 
Ví' bk>‘e ce“f kötés 3 frt. V. ElefántcsontkötéH 4 frt' 
köté nr|7'1t ^‘IB'bőrkötés 4 frt 50 kr VII. IVlueh-'
bo -' ki- 14 ( rVral ' I"' Diesé,’jétek az Urat. II.

en „k'adas ío.adsagos és éneke-kö„yv. Vászonkötés.
b, L- i ' íI°Vlrag0k a kis Jézuskának. II kiadás

Hnmtn ' Z"S t;-zlel«^- Vászon iiszkotésb..',, 30 kr 
Ul omíözer emlékül az első szent áldozásra. Vászon-
S,n M^^'1 tr- •N'*n>“t'T. tótul is 30 kr. A bold 
Szűz Marta zsolozsmája. Vászon kötésben 25 kr.

VEGYESEK.
A herczegprimas adománya. Vaszary Ko- 

I "ÍBoniok-érsek Ü Kminenliája, a közelgő 
karatMonyi ünnepek alkalmából, az esz (ergo m- 
t ,zi\.,I-,.sj n,íneve.ó intézetbe jaró szegénv és 

i arva gyermekek felruházására 2u<) irtot ado­
mányozott.

A holt kéz. Meszié-nyi Gyula szatmári püs­
pök a múlt. napokban nevelési ezélokra a kö­
vetkező adományokat lelte saját pénztárából: 
a bosszumezői (Marmaros m.) hitközség ré­
szére évekkel ezelőtt vásárolt telek árának ez 
évi törlesztésére 200 frtot; a szatmári nőegv- 
aonek .dl irtot: egy árvaleány nevelésére a 
nagy károlyi Mel inda-árva házban 100 frtot: a 
viimai óvónő évi fizetésére 360 frtot; a nagy- 
karolyi és beregszászi egy-egy apácza- tanítónő 
íe,évi tiszteleid í jául Ö00 frtot: segédlelkész-hit- 
oktatok fizelésjavítására negyedévi részletül 396 
ad oO krt: tanítók fizetésének javítására negyed­
évi részletül 417 frt 52 krt: a földrengés ál­
tal sújtott laibachi Orsolya-szüzeknek 30 irtot; 
bárom főgimnázium! tanuló élelmezésére 180 
forintot.

Hazafias szerb püspök. Toron tál várme­
gye tanfeliigyelősége átiratban értesítette a 
görög keleti szerb püspököt, hogy az egyház­
megyéjébe tartozó ivándai. bégaszentgvörgyi, 
mokrini. uracsai szerb hitfelekezeti iskolában 
nem fordítanak valami nagy gondot a magyar 
nyelv tanítására. Az egyházmegye iskolai bi­
zottsága ennek következtében a napokban Po- 
povics Nikanor püspök elnöklete alatt illést 
tartott s értesítelte a tanfelügvelőséget. hogv 
az illető tanítókat szigorúan fogja utasítani, 
hogy a magyar nyelv oktatására nagyobb súlyt 
fektessenek. Egyben elhatározta, hogy körle­
véllel felhívja az egyházmegye tanítóit és ta- 
nítónőit, hogy több gondot fordítsanak a ma­
gyar nyelv tanulmányozására.

A ruthének tanügye. »A munkácsi egyház­
megye tanügye általánosságban virágzó hely­
zet ben van. Az ungvári tanítóképző kivaló tan­
erőket termel. Csak az a baj, hogv ezek a 
tanítók az elhagyatott, kietlen vidékeken, a 
nyomorúságban, süt csaknem állandó éhínség-
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hpn vegetáló nép között, hn! még tanítói la- 
ka-'=k sincsenek — nem akarnak működni. 
Azért pl. a beregi felvidéken teljesen elvadult 
állapotba jutott a nép. A leg'öbb községe a 
beresi ii. n. Verehovtnának lő 20 házból áll, 
T!lh"x ek ‘eiki.'i ímeíernyi ía vi i isiig ban feküsznek 
egvmasíói. A jelenlegi munkácsi görög kaih 
r:>! ;;k. 1’ rezük (;ynla. átértve a helyzetet, 
memorandumot intézett a beregmegyei" köz- 

Lrazgalási bizottsághoz, melyben arra kérte 
"üv ne a gazdagabb vidékeken, az 1000—2000 

-- katli. .eirkszammal bin» községekben, hol 
;l hi"!":"kezet is képes íentartani a maga isko- 
i:v:ti _ _ állíttasson aüami iskolákat, hanem 

!i"!yoken. ,i hol a felekezet nem képes 
-lka: entartani. A memorandumnak nem 

"-.•atatja. Az miaut (.sonmilon. Kovászon, 
i a- k.iiiv.i.•;<!>[:. \ oli.vzon, havidliázán. Verev-z 
••1 H • 'll. nan. _ Flereg - Szeul'-Miklóson stb.
’‘'.. óul iskolákat állíttatott a Potemkin 

""" ' óiig az elzárt helyek népét
:te az elvadutasnak és eltmsztitlásnak. 

RÖVID HÍREK. Vedret,'* „élé, Lajta-üjtaiu 
1 " - ;,jn » fea-:;. tanítója. 1 mái Lom. mint lapun k- 

1 '1 k« zdt-menvez« séhől ingyenes magyar 
' fa« «gr az osztrák ha társzóén fekvő

u lak'osáirnak alka'mat adj. n a magyar nyelv 
. ’. v:i':1 r:"‘ ’ ' sl>ttt -r,-r'. »<■/" mindennap.
' 1 m. - :.yvi m kir. miniszter Amberger Béla.

‘ n..«,;:. elemi tanítónak ki a szünidőben az
m ssr _ adatni Gróf Kun Koesárd székelv 

. •«-■ -.".aoul tar.lt--k számára rendezett gazda- 
' .sajat költségén hallgatta s a" tan-

O 1 / -íe-_ sikerrel végezte, utólag -v> forint ju-
' " ■.la.yanyo.mtr. _ Tanítók A ma-
var"r,zagi San: ótr országos bizottságának igazgató- 

,, 1 Lakit« 'ende! elnök mindenek-
. "|pc^nilekezett a királyszobrokról s a tanítóság- 

:j K'r*'l ,r*nt valu hűségét és ragaszkodását jegvző- 
V ' Az elnök azután bejelentette. Hogy

mi.n’szter az országos bizottságnak uj alap'-mpirf-roiírcfín \ - .. « -« , * *■. , , ....*U| aiap-
m<,Reri,!“'-efte. Az ui alapszabályok eirv egv 

' a ; v«zág«n bizottságba való belépési föl". 
y’Áj’ o rvkii.y.onék valamennyi hazai tsnítóegvesü- 
T- 1 *lk<"re is wi=. mert az arad megyei

'.vo.,„egyel, gri.rörmegvei, tordaaranvos- 
további a sold ev rét. tanító- 

- a Iia.idumegyei ev. ref. tanítótestület, a nén- 
f jjvlapesh egyesülete és a tanítók turista-eerve- 

' i" ' *? Hrszág"< bizottság kötelékébe A "bi-
. - >zr, ,.ky I ütmei indítványára elhatározta hogy 

■ . - .^miniszterhez kérvényt intéz, a melyben java- 
:",’V '"éoÍV hogy minden tanWjgyelőaégi kerületben a 
:j:'T e,'.termsztése alapján több tanító „váron

. ......iu.-i.cn ingyen körutazás! jegyet kapjon. A nyug-
. ;yl‘r] 'Uatkozíj statisztikai adatok összegyűjtésére 

■ 7: ja""j k:r d tanfel ügyelő vállalkozott. — A
mostanában összegezték. K sze­

di'. . ’ ryé.i'R.dak-ban V4 teremben van 24 o-z.tálv 
. ,rA ll,nV;"n7 ™n hely s annyi be is Íratott. A tá- 

' " é'»A I 1 A lels.. kereskedelmi isk >la ‘»1 tér
■,Z:™*u7:Ílytn van helye s be-
10 h I A Alsóbb leányiskolákban

- •«•>•• «n van I , osztály, •>, í hely 44 -1 tanul,; 91
■ ii V I*, v Vl,-ar.raizirk",:‘ :s -é-bájábán van 10 osztály, 
na,, - ,‘in,ll(>- 4 tanító A polgári tiúiskolák-

•í:-,'V- p ‘U hel>- tanuló, SÍ
,„ztá v p!” f’l.‘ '^pr-'kolákban van 34 szoba, 87 

' he'.v-_ - 223 tanuló és 142 tanító. Az elemi
Lfr-\ **°h*. 85« osztá-v. 15862 he“
van í «*'osztáh ’p:tr,*ÍDas ^kólákban

. z.a.y, 03b tanuló. 21<> tanító. A kereskedő­

inas iskolákban van 10 osztály. 756 tanuló és 25 ta­
nító, A fővárosnak 1305 tanítója s tanára van s átlag" 
egvre 42 tanuló jut. — Kegyelet. A németországi tani 
tok stösseni egyesülete Poroszországban a múlt hónap- 
ban jelölte meg emléktáblával Naiítschüczben a szüle 
rés? helyét Heinicke Sámuelnek, a ki a franczia Épeé- 
től eltéroleg, a siketnémákat jel beszéd beívelt arra 
kezdette «anítani. hogy a tárgyak neveit kimondják és 
Innak o a megalapítója a s:ketnémák hanebeszédre 
való tanításának. Születet 1727 ben Naiítschüczben 
meghalt í. 00-ben Lipcsében, mintáz ottani siketnémák 
intézetének igazgatója. „permcl-ck munkaideje A
Zürichben tartott nemzetközi munkások kongresszusa 
a múlt nyári közgyűlésen a kővetkező határozatokat 
hozt, A gyermek ipari foglalkozása 15 éves korám 
tilos: eddig az ideig járjon a gyermek iskolába. Az 
iparos tanulónak naponkint 8 órát szabad dolgozni s 
az első 4 órai munka után másfél óráig pihenni kell 
Az ipariskolában tö’tött idő beszámítandó a 8 órai 
munkaidőbe. A vasárnapi s ünnepi munka nem enged- 
.mto meg, ha a rzélj.t jövedelemszerzés lenne is 
/A. „ I éemag,jnmsMeM A Magyar Tanítók Ka-
rz »"inban előadás tartatott a névmagyarosításról A 
ka-zino pedig fölhívja a székes-fővárosi "és a hazai ta­
nítóságot és ennek szakegyesületeit, hogv a magvar 
nevet :iz iskolákban minél jobban iparkodjanak men-- 
kedveltem s az idegen nevű kartársak magyarosi,sák 
tömegesen a nevüket -• Csály Karoly gróf jótékony 
«mm Mint minden évben, a karácsonyi ünnepek kö­
ze ed tével gróf Csáky Károly v püspök és kanonok az 
mén is tetemes összeget osztott ki Esztergomban ne­
mes és jótékony czelra. Ez idén a következők nyertek 
adományt : tíz jó viseletű és szorgalmas fógymnáziumi 
anuonak 100ha papnevelő IV-ed éves theoiogusainak 

* intéiset öt .«zurgalmas s jóvisefeiű
tanulójának^ 50. az óvónőképző segélyalapjának 50. a 
vízivárosi nonevelő árva növendékeinek, úgyszintén a 
sz. Gyorgymezei árvaház árváinak 50 -50, a Szent Anna 
zarda árváinak 25. a városi óvodának 20. László gyer­
mekotthonnak 10 forintot. A nagylelkű főpap adomá­
nya bizonyara számos szegénynek könnyeit fogja fel­
szántani. Ezek hő imája fog fólszállani érte. hogv Is­
ten éltesse O Méltóságát még igen-igen sokáig. "Esz- 
tergomban általános az elismerés és öröm Csáfev gróf 
püspök nagylelkűsége fölött. " '

Szerkesztői üzenetek.
P Gy. Csik-Zsögöd. A tanító csak IV osztályu 

kereseti adót köteles l zetni Fölebbezze meg a kivetést
mjnv7i2"rgaZ-lrat<->Srghoz" - s J Köbölkút Az ered-

[ érte-'1,enl fo«ufe- — Sch. J M. Kővesden. 
S““'. terjedelmesebb leírását a gyűlésnek is-
Fu t? l' K - S P" Amint megerősítést nyer a 
K.ub. tani.ok első orsz nagygyűlésében szervezett „Kath 
A, m 5>rsz Bizottsága., e bizottságnak első feladata 

1 z; hj’gy kellő mozgalmat indítson a nyugdíjtörvény 
, f°,n K-reImes és méltánytalan elbánásának megszünté- 
feln */' szerint a kántortanltők fizetésének csak
. ö . Síxmi,t!ák be a n-vuPdiÍ összegébe, mig ha fize- 

; nÄ'r51 van sz6' *l-kor még a tisztán kántori 
i® ”dökert klmutatott járandóságot is betudják, csak- 
mogy kittgyen 30(1 frt minimumot. 2. Nem. csak 370 

, V R Tp- Rév falván. Beérkezett. Köszönjük a
tömmfl 1- J‘n°"! f0g" A P^lyanyertes dolgozatokat 

ommel I.,gadjuk s a szerzőiket a rendes tiszteletdij- 
*a részesítjük _ „Brassói.- A tervbe vett tudomá- 

IV -s havi szakfoiyoirat. mint a -.Népnevelő, melléklete. 
-IvM" re“enyeink szerint újévben megjelenik 4 ívnyi 
térjede!emben. Bocsánat a késedelmezésért. Üdvözlet. — 
-I ■ - ako. Áttettük a kiadóhivatalhoz ; az elintézést
szorjaimazm fogjuk - K. M Kunagotán. ügy tudjuk,

' 'La .d''nt< s megtörtént és a megbízatást egy lap- 
í. . I ° kaPf Cs. K. Boldogon. A szokás "»nagy- 
l;;,' - k,/s,‘rt/e meg folyamodás utján rábírni az 

iákolafentartó pénztárt fizetésének előleges havi részle­
tekben való kiutalására. Azt a fizetés rendezéséről szóló



tor riy nyíltan kifejezi, lioj 
leg-!- részletekben szolgáltai

'gy a tanít, 
•ssanak ki.

Felelős szerkesztő Ember Károly,

Pályázatok,
Esztergomi érseki megye 

E.yházkorcsán Pozs.mvn, f ,:v " ml, r , - 
3 ' n palyazat hirdettetik kámortaníföi áll-másL 1,T
VMI ,j kát. hold saját művelési terhével „árbér 

mintegy 40-40 m. ,„M és ,8 _20 ,'r[! ,
prn.hen, 2' , vl la l-kolafülésrv. midiiből 7n ‘ L ]I,
T :ir f,lJ* m'.frt alapító i Ä
be - írt, stó.a után 4 , f,t, kisei-b jövedelmek 8 10 
ív, „lyamodvanyok az egyházkorcsai nlébárri hiva 
tálhoz iutézendők. pieoana-hiva

Pályázat a bánkt jóm. kath. kántortanítói állásra 
Javadalom : 2 szoba, -2 kamra, zárt koovba, istál-ó és 

v >' <<1 belsösf^ 100 frt becsértékben. í . JboJrl külső 
ken becsértéke 20 frt. 17' , hold szántóföld bérértéke 
110 .ri l áronként ' . mér,, rozs és 25 kr. becsértéke

la"‘ilJ.. /0-80 Unküleles "tán 1 f.t,
40 kr. r- .'8 irt. kegy uras ágtól és községtől lapéul 3" 
Irt kr. Alapítványukból 47 Irt 80 kr Stóla p, ,rt 
Váa-ztás decz. ö. Személyes megjelenés kivánt&iisr’ 
kén -nyek tek. Molnár Árpád ur földb. iskolaszéki 
ebe küldendők. Az állás devz. végén elfoglalandó.

A turólnkal mm. kall, kántortanítói állomásra 
f. -e. november 30-ig pályázat hirdettetik. Fizetése ■ 
a b,,’ segelylyel 4U0 frt. Köteles papnak az „bárnál 
18 segédkezni. Írni, számolni szerető, helybeli jegyző 
o'1 ,TJ' ,liell6,kJuvedelemre számíthat Kérvények Láng 
Rudolf esperes úrhoz n-Turára Nyitram.) kíild-mlők 

a Nográdvarsanyi kántortanltói állomásra decz 
Ilik re pályázat hirdettetik. Jövedelme: í hold szántó- 

11 vek által művelve, 4 hold legelő, párbérrozs 40 
por.-, mérő korül. tandíj száz f. rint körül, ostvssülésért 
* búza. stóla 15-2U Irt. ti öl fa és 5 frt a
kozM-jtol és 2 Öl fa iskolafülésre, 179 frt államsegély 
állata-:,an. Lakása: 2 szoba, kamra, istálló. Krigovszkv 
Henrik rimóezi plébános.

V isegrádon (IVstm j segédtanítói állomásra pálvá. 
zat !., üeitetik. Fizetés : : 50 trt. egy öl tűzifa, egy szoba.

ot,Iessége : I és II. osztályt vezetni, ismét, ősöket ta- 
mtair. kantori teendőkben segédkezni, a gyermekekre 
“ J'lómban felügyelni. Feltételek : oklevél, német 
nye.v „irasa. jártasság az orgonálásban Folvamodvá- 
nyok november 30 ig iskolaszék! elnökséghez inté- 
zetulos. Az állomás azonnal elfoglalandó

S ipornyára 2 tanító kerestetik. Évi fizetés 300—300
rt ' >l^a3 Pályázhatnak via Szered nem okleveles 

taiuL,i.s.

Egri érseki megye.
,A beökeresztúri rom kath. tanítói állásra pálvá- 

za, :,! telik. Javadalma: 1. Hetedfé hold jómiiuíségu
szán , : >.,1. Bérértéke jelenleg 81 fit _:> kr. adóteher 
n,e - \_allásalapból 79 frt 80 kr. 3. Egvházmegyei 
alapos:,ól 72 frt y5 kr. 4. Államsegélyből tiO fu" 5 

au . 35 frt. ti. 20 méter kemény tűzifa beszállítva
ró ke tiu irt. ebből azonban az iskola is lütendő. 7. 

|J?' " "ba, konyha, kamra, istálló , s házi kertből álló 
,#, ‘v A pénzfizetések havonként, illetve liegyeuévtn- 

ii. ,idegesen fizettetnek. Pályázóik kérvényeiket decz.
■‘S a- emódi rom. kath. iskolaszék egyházi elnökségé- 

k. 'Ijők. Ernőd, 1897. november 8-án Bartanyi 
karoly i-kolaszéki elnök. 2 -2
h fö,r'zb“ré“y rend tanácsú városhoz tartozó alsó 

0 <: 4házi (vasúti állomás; tanyai tanítói állásra. Ja 
1 Tisitességes lakás. 2 A városi pénztárból 
eb.leges részletekben 300 frt. 3. B iralási 

körülbelül 30 frt. 1‘álvá/ni szándékozó ,-kl. 
tanítónők és óvónők iöb/.erell ■: ■ ivnyiizei 

mber hó 25 ig „agyé. es lotő/i. Konc-z Meny- 
répost-plébános, isko'aszéki e'n Okhoz iái O.ek 
fválasztott állását azonnal tartozik e,foglalni.

Sék',1897ermvere|mi',!an' Vár°S rÓm' kalb- Pkolaszé 
EÍemér f9L.Tgy“őer ^ 1 é“ tart0tt ül<”- Szabó

Kalocsai érseki megye.
tanítóján82*"411 (Bács"B-vm.) lemondás folytán egv 
tanítói állomás megüresedvén, erre f. év deezember hó
iak-bér 1r5akat'rh<eídeí34' J“Ve^lme : 40,1 <«, 50 forint 
teherrel r „ joíx m d, 34 °j >Zil'itoföld használata adó- 
\tr l6mé'i6;»skola tanításáért külön dii nem iár 
k-elföl* aSM0tt k,uleles az á'lomást azonnal elfoglalni' A folyamodványok a kupi,zi,fai róm 

, iskolaszékre ez mi ez ve nagvs Mesznei- Tvto-ir,
lSbavÄsUri‘h* (BeZdf"i Bá"cs-B- vm ) küldendők, 

a.lttui János plébános, iskolaszéki elnök. o_-j
Császártöltésen (Pestm.j magyar tannyelvű IH -

n ffTfT r°m' ki,Uh' Ia"itöi a"omás "negüresed-
II, erre I él noveinbei 27 ig pályázat hirdettetik

isméífölsk ^t4Ök-rt haVÍ részleíeb‘ben Tartozik az 
lom4a iÍ k fx8' k,fil°? d,Jazás nélkül ellátni. Az ál- 
s/erelt V T "^n . eBoglalandő. A szabálvszeriien fel-
ezirnLe mmR»J«ny<?t aI?sászártöll^i rk. iskolaszékre 
I r 1 . Rezsnyak Janos esperes-plebános úrhoz
Jlomokmégyre (Kalocsa mellett) küldendők. 2-2

tlesztercsebányai egyházmegye.
Hlrdokozi Zólyom m.) rom. kath. If. tanítói ál-

lUfi i!FyMak- p ez,et^' /izetéa 200 {n a községtői,
I i - ‘ , ^ P-Aől, ,0 frt állami segéiv. ismétfö il-
kolaso^to1 tandij lö in. 12 km. kemény tűzifa és egy 
szobából allo lakas. Tanítási nyelv magyar. Tót tankö­
ri >k is pályázhatnák. Folyamodványok f. é. deezember 
U-,g az iskolaszékhez küldendők. Erdőköz posta hely- 

ben, Simek Peter plébános iskolaszéki elnök.

Szómbathelyi egyházmegye.
,,Vaf Csákány ban a róm. kath n.od tanítój á]láa

előléptetés folytan megüresedett, betöltésére november 
,ara. Fal-vazat hirdettetik Fizetés : a hátralevő szor­

galmi időre havonkint 43 frt előleges részletekben la- 
. *•. .'.ut„e?' tisztogatás. Kötelessége: I II. oszt. s az 
ismetlosos tanítása esetleg kántoriakbhn segédkezni. 
U.iazhatnafc oki es képezdevégzett fi- és nötanítók 
Az alias deezember 1-én elfoglalandó, melv nat tói fize­
tése lolyosutatik. Az iskolaszék! elnökség.

Vsa nádi egyház m egye.
Gyula-Varsándra Áradni) évi 120 frt fizetéssel 

es agy nein a n kívül tejes ellátással, okleveles vagv ké- 
pezdét^ végzett rom. kath segédkántortaiiító kerestetik.
Az alias azonnal elfoglalandó. Takácsy László káu- 
tortaníto. | ,,

Csóka (Torontái) magyar ajkú községben a róm. 
kalb kántortanítói állomásra pályázat hirdettetik. Ja­
vadalmazás: párbér és készpénzben kö.ülbelül ti '0 frt 
három szobás lakás, kertte'. fűtés, 2000 lélek után’ 
stóla. A kántortanítói te ndökön kívül az egyházi éne­
ket tanítja. Folyamodványok aluiirthoz november 25 ig 
intézendő«-. November 25-én délután kántorpróba Rk 
iskolaszék. j_2

Erdélyi egyházmegye.
Boieza (Hunyadm.l kincstári róm. kath. iskola 

kántortanltói állására decz. 12 ig pályázat hirdettetik. 
Tanítói fizetés 300 frt, kántori 145 frt, stóla 30 frt, is’ 
kola és tanítói faátalány 81 frt, összesen 556 frt kész­
pénz és lakás kerttel. Tannyelv magyar, hívek iránti 
tekintetből német nyelv részben való tudása kívántatik. 
Mellékjövedelemre számíthat. Erdélyi püspök ur méltó­
ságához intézett bélyeges folyamodványok aluiirthoz 
küldendők Boieza (Déva mellettl. 1897." november 15, 
Plébánia-hivatal.

Kassai egyházai egye
A boFOSzléi róni. kath. kántoriamtól állásra pá­

lyázat hirdettetik. Javadalma : a kegyuraságtól 105 frt, 
a hitközségtől 99 frt 90 kr., államsegély 1 u frt, párbér 
10 köböl rozs, stóla mintegy 30 frt, ostyasütés fejében
J véka tiszta búza. Lakás. 17 h. 821 Qöl szántóföld és 
rét: után legeltetési jog, 55 km. kemény hasábfa



r-a.yezev; n fölszerelt kérvények f. évi 
renip Antal espereshez küldendők

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája. (Harisch bazár.)

-'v - s:. -/V.-L 4 SiTté-sre mukk.-I Üti;! si re X áliVV-üiS dt-MV.
B"ru-z'V n. •'ár.'.-ni. 11 p. >:lrns Bogdihn 1-U7.

lu-vete.tn-r Lé It'-- n Kumpany k István j>U-i..ián
\ -fin/>/ nuti eifi/ii a : me </v/-.

X " er keserűi (l>ih um ; rém kath kán tor aié toi 
■nt.'-ta ;':'7, november 4 '-ig pályázat hirdető :ik.

. 1, k;V. fj.ii.; - s 1247 oi ~zätlJér k::-
•>no: vt-zete, a vail’is«lsj>o<vl - >I frt. 50 kr.,

' -• ' t:.: Szabad ülkn< kt1 ritri. < I; -.
- naiv3 «’k - - érdi kérvényeikét Bihar Jliószeehte

k.v :i-7ky Sándor t niiil'iiiiryel.'h.'z k, ; '■ k.

A i:itmi eiji/hiiziuein/f.
i-ltí S»;U I r, - - -I, p *ipszierczi rém.

‘ ■ ' : 1 n.-r. ] hn-lrtüüik dt Iveni-

r' ■t a im: . űrében János U-l-

Feísó S/ÚC: • ■1 »• f) H p !..**k 11 i H ?! Tii
zen$her 2-ra {>á yá-

■ ■ f-u*pú* i: o mei'iú.>iigit;<>í xí;^--íyn«l«»imíny
“‘! if}- ii:;üt”>*.-•'•>" kerv-;-nyezee. Uakiísa : égy 
; i-eeM'd,. »..ny.ti'a f-> házi kert KVrvrii vek a! u 1 -

• • •>. Aleiihner József isssz élnék.
/ V'> •» I eí/ifh fizutetjtfe.

‘4 ’1 i‘kt iíigy Jcli rcrii. k'arn. kanté tniiuui álj<•nullra 
; -"'K i::i yaniraeueuk, rr.e'y nap 'iéieíét ’

IX. ‘; ‘'Ve-.r le inni:..! .. e.ielmc
' ;',K:is I tv.ii:. iványní az iskolaszéki

é'1' ; ■' :• ■ P 'idic B iranyamt-gve
laartD-a iytu :t iáé kmoictik. I'"rzet.:-e 

k.--.'.pri)z. a iá- hi,oral, két öl
■ r~ 1 ■' t~ Mz isko-

ei\i e; .o.-, regnek t . t i >.< Pályáz.;; rnuk év >.

/. iizs/itfiii f'/ !/h<tzntt fj: e.
\ somoskői a.dmdig s.vréiyezeít ka-lt. tanítói ál-

- r ;t• i*• • • • i. j rrt r andi’. t>S
....... . . ■ !r" k'-t vj fa ér:-ke 12 fri.

7 ' ' y ‘'7' ' -é -mb.i ■> konyha. Határ
: . - v : ih- -oitaníi k.

B iCSÓ A i aj OS p.'éháuí a iskoía-

'■ éöiniezbattxa .. e/.dé ... unhéi á.a pá.
. y .' :' ' 'lév/.‘iié",.( r héi 27 re. K en

' ' - navi r—z .■trih.-n ki-zn!
i ■’ -■ na - . a Io-v.-n ven alapu ál 7.

7‘ "• 1 uy ■ 1 ■ K’ : »zu--t r konv-
' ' - tvi > > lima.nyi a,.én éké,i.J. jép

* ■ K ’■ na. k, kik a pályása 
' :1 ’"'i'.K K• i: • -: -ej.sereit

■ ' ‘ ' t[:. c-peiz éi nyujtainié-ir.
s. iá - a a k. Kriesten ígnáez

>iziltlll,! . i I ff!l/lilzillff/, c.
'" bari ;tálast rom., kn.th. kániortaníini |

1 ' yt] - e: zjii1 2 I >-ér
:. 7. ir,!>y a'aioi v nyúzott trések

• ■ parher mim gv l •; :
. érrv' i.z a hit kié séet-'i! 10 !

- ■...... ta i..,‘a -r 1 k riáv.t a-., ribpn 2.! frt
a-1. 1 ~ ‘ ’ "a'-z.e léted á’alány 5 írt.

” '• ■"r!.'lí 1; fcr.a t-ati értékelve Az I 
■ ' ' '.'ele..::,,,, k 4 II írtig allam

-..sir. .i. o--g kéretni. Az adót a I 
'*y költségén mii vei teli j
német nyelv tudása is I

I (ír »I eyi/hnzme‘jj/p.
Az istvántelki kertr-sziskoiához az egvik tanító 

megbetegedést- folytán kó réheiül 2-Ö hónapra egy 
kisegia" latiítr'r fölvétele vált szükségessé 20 tYi fizetés". 
se: s eiliiiassa'. Az állás betöltésére vállalkozó tanítok 
ü-Ieriikt-zz.i n.'k minél el..bt. Írásban vagy szóval István- 
idhert u. Bakos-Palota Sehwarez Gusztáv intézeti
lelkésznél. •>_.,

I rsz/irémi rffi/hiízineyi/e.
Zala-Esztergály fiokkoz.seglreri a rérm. kath. kán- 

ioriania i állomásra pályázat hird-tletik. Fizetése : a 1!
lakáson, kamarán, istállón, kocsiszínen, ó-lakon 

..tál ke-zi ■ az. birtok, fa. ö lek es karezgalnrna koí- 
íektabor. marna- é. sertéskilmjtásbiin 4 öl irt. Bál vázat 
mif.i.i november hé- M. A kérvények dr. Bakony'vari 
lldvfonz z.i a-í páti ben ezé,s plébánoshoz küldendők.

-V IéMjfíKivilii pai'tolits iolvtan

R. k. Halotti Búcsúztatók
t'éimü immkíim 2 köl.eivt flios ].)

1 frt krért
kíii-d'-m. Hencz Vincze nngyíViiiemvsi 

Pozsoiiv-iii. kantor.

mézbor és mézlikór
Mrki iiázi használatra hideg ütőn min2e:i készülék 

né kői kitűnő n.-ii,őségben elöálLtiiat.
Dbgók. Gommítöm-ők. Minden bőrbetegség elleni szerek.

BV" Kezelési könyv és árlap ingyen,

WATTERICH A., BUDAPEST. 
5. dohány-uteza 5.

íw* ö ---- - a*«:

l^iimásj 'nw-i 
&züküéi;es * A 
nővé mrier . 
i eíöőbán várit.

Orgona-épitési műintfeet.
RIEGER TESTVÉREK

Budapest, Garay-utcza 48.
i:leger testvérek Jiigerndorfi (Osztr.-Szil.) 

es K*r- udvari orgona-gvarának fiókja. 
Legolcsóbb arakon kiváló orgonákat szál­
lítanak.

A czeg 23 évi fennállása óta
54:0 uj orgonát

épített, melyek közül 186esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Ro­
mániába. Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.

Orgona-árjegryzékek ingyen és bérmentve '3M


